

Аналитическая справка

«Об обеспечении объективности ГИА-9,11 в пунктах проведения экзаменов на территории Поволжского образовательного округа в 2022 г.»

Повышение объективности оценки образовательных результатов может быть достигнуто только в результате согласованных действий на всех уровнях управления образованием: федеральном, региональном, окружном, а также на уровне образовательных организаций.

С целью обеспечения возможности получения в рамках конкретной оценочной процедуры объективных результатов сотрудниками Поволжского управления, методистами Ресурсного центра применяются единые организационно-технологические решения, меры защиты информации. К проведению внешних оценочных процедур привлекаются квалифицированные специалисты, при этом обеспечивается устранение конфликта интересов в отношении всех специалистов, привлеченных к процедуре.

При проведении на территории Поволжского образовательного округа государственной итоговой аттестации для выпускников 9,11 классов обеспечивается соблюдение всех требований Порядка проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего образования, утвержденного приказом Минпросвещения России № 189/1513 от 7 ноября 2018г., и Порядка проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам среднего общего образования, утвержденным приказом Минпросвещения Российской Федерации и Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки от 07.11.2018г. № 190/1512 соответственно.

В 2022 году для проведения ГИА выпускников ГБОУ, подведомственных Поволжскому управлению министерства образования и науки Самарской области, на базе общеобразовательных организаций были организованы 15 пунктов проведения экзаменов (далее – ППЭ). Вход в ППЭ

осуществлялся через прохождение металлодетектора. Обеспечивался паспортный контроль участников экзамена.

Общее количество задействованных аудиторий ППЭ для участников ГВЭ, ОГЭ, ЕГЭ в 2022г. составило 310 аудиторий. В каждой аудитории ППЭ, где проводились экзамены для выпускников 11 классов, велось видеонаблюдение. В отличие от 2021 г. (видеонаблюдение не велось при сдаче экзаменов выпускниками 9-х классов) в этом году при проведении ГИА-9 в форме ГВЭ видеонаблюдение осуществлялось в трех ППЭ на основании решения ГЭК (Протокол № 9 от 11.05.2022г.).

Во всех ППЭ при проведении ГИА-9,11 работали блокираторы сотовой связи.

Для выполнения условия отсутствия конфликта интересов работниками ППЭ на экзамен назначались педагоги, не ведущие соответствующий предмет и не работающие учителем у обучающихся, сдававших экзамен (ОГЭ, ЕГЭ, ГВЭ).

Контроль за соблюдением порядка проведения процедуры ГИА-9,11 осуществлялся посредством привлечения независимых, общественных наблюдателей. Общественными наблюдателями на экзамены в 2022г. были аккредитованы 113 чел.(из них 69 чел. для осуществления наблюдения на ГИА-9, 44 чел.– на ГИА-11) из числа родительской общественности, чьи дети не принимали участие в экзамене, а также представителей муниципальных органов власти. 100% ППЭ были охвачены общественным наблюдением.

С целью осуществления контроля за процедурой проведения ГИА и обеспечения объективности в ППЭ на территории Поволжского округа работали сотрудники Департамента по надзору и контролю в сфере образования министерства образования и науки Самарской области (ОГЭ - 6ППЭ, ЕГЭ–2 ППЭ), представители Прокуратуры г.о.Новокуйбышевска (ОГЭ – 1 ППЭ; ЕГЭ-1 ППЭ), Прокуратуры м.р. Волжский (ЕГЭ -1 ППЭ).

При проведении ЕГЭ в 2022 г. была организована работы системы видеонаблюдения на портале "СмотриЕГЭ". От Поволжского управления прошли обучение от Ростелекома и работали с системой видеонаблюдения на портале "СмотриЕГЭ" 3 специалиста Поволжского управления, 4 педагога, ответственные за видеонаблюдение в ППЭ, 17 педагогов ГБОУ округа, работающие на ЕГЭ в 2022г. наблюдателями СИЦ. Прерываний трансляций в ППЭ не было.

Нарушений процедуры проведения ГВЭ, ОГЭ в 2022г. не выявлено. При проведении ЕГЭ зафиксировано 1 нарушение Порядка проведения ГИА участником ЕГЭ (наличие запрещенного на ГИА предмета-мобильного телефона). В отношении участника, нарушившего Порядок проведения ГИА-11 Департаментом по надзору и контролю в сфере образования составлен протокол об административном правонарушении, в соответствии с решением суда родителями обучающегося оплачен штраф.

Используя рекомендации по анализу результатов проведения государственной итоговой аттестации в форме единого государственного экзамена, выявлению и профилактике нарушений действующего законодательства в сфере образования, содержащиеся в письме Рособнадзора от 01.07.2022г. № 08-147 и письме Министерства образования и науки Самарской области от 06.07.2022 № 436-НиК, Поволжское управление провело анализ результатов ЕГЭ 2022 г. выпускников Поволжского округа и возможных зон риска нарушений Порядка проведения ЕГЭ. Результаты таковы:

- работы участников, получивших неудовлетворительные результаты по русскому языку в основной день, и пересдавших экзамен с повышением результата на 30 тестовых баллов и выше, в Поволжском управлении отсутствуют;
- выпускники, получившие изначально "незачет" за итоговое сочинение и 90-100 баллов на ЕГЭ по русскому языку, отсутствуют;

- в округе нет 3-х и более удовлетворенных апелляций у одного участника ЕГЭ;
- удовлетворенные апелляции с преодолением минимального порога отсутствуют.

Выявлено 3 выпускника текущего года, попавшие в две «зоны риска» по результатам проведения ЕГЭ:

- участники, внесшие 5 и более правильных ответов в поле бланка № 1 «Замена ошибочных ответов на задания с кратким ответом» - 2 человека;
- участники, завершившие экзамен в основной день досрочно по уважительной причине и получившие в резервный день от 80 до 100 тестовых баллов – 1 человек.

С целью анализа зоны риска «участники, внесшие 5 и более правильных ответов в поле бланка № 1 «Замена ошибочных ответов на задания с кратким ответом» были изучены:

- результаты 2-х участников ЕГЭ по всем сдаваемым предметам;
- сводные ведомости успеваемости данных участников за 10 и 11 классы;
- архивные видеозаписи экзаменов в аудиториях, где выпускники сдавали ЕГЭ, и штабах обозначенных ППЭ.

В полях коррекции ответов бланков ответов № 1 указанной категории участников отмечены 5 исправлений, однако детальный их анализ говорит о дублировании уже отмеченных в основном поле ответов с целью написания их в соответствии с утвержденными образцами букв или цифр, что свидетельствует о техническом характере исправлений (80%). Доля правильных ответов в полях коррекции составила 20%.

Итоги анализа, проведенного Поволжским управлением, представлены в таблице:

Участник	Код ОО	Учебный предмет	Правиль- ных исправле- ний	Кол-во заполнен- ных полей «Замена ошибочны х ответов»	Характер исправлений	% фактических исправлений (новых ответов)
№ 1	227325	Английс- кий язык	5	5	Все исправленные ответы те же, что и в бланке (более корректно прописана буква «I»	0 %
№ 2	250305	Русский язык	5	5	2 исправленных ответа те же, что и в бланке (более корректно прописана буква «Ж»; 1 исправленный ответ тот же, что и в бланке (в бланке ответа пропущена одна буква); 2 новых ответа	40%

Просмотр видеоматериалов из аудиторий показал, что участник №1 выходил из аудитории 4 раза (время выхода 11:06-11:08, 11:55-11:59, 12:24-12:27, 12:49-12:51), максимальное время отсутствия участника в аудитории составляет 4 минуты. Участник №2 выходил из аудитории 1 раз (время выхода с 13:00 до 13:03), время отсутствия в аудитории - 3 минуты.

По результатам просмотра видеозаписей экзаменов, копий бланков ответов участников ЕГЭ нарушений с их стороны, а также работников, привлеченных для проведения экзамена, не выявлено.

В зону риска «участники, завершившие экзамен в основной день досрочно по уважительной причине и получившие в резервный день от 80 до 100 тестовых баллов» попал один участник ЕГЭ - выпускница текущего года (результат ЕГЭ 82 балла). По данной зоне риска были рассмотрены:

- результаты выпускницы по всем сдаваемым предметам;
- сводные ведомости успеваемости выпускницы за 10 и 11 классы.

Выпускница является медалисткой, призером "Многопрофильной

инженерной олимпиады «Звезда»" по русскому языку и математике, "Межрегиональной олимпиады школьников «САММАТ», неоднократным победителем и призером окружного этапа ВсОШ по математике. Нарушений порядка ЕГЭ участником экзамена не выявлено.

Проведенный анализ зон риска в 2022 году служит основой рекомендаций для ОО и для принятия предупреждающих мер на различных уровнях при подготовке к проведению государственной итоговой аттестации по программам основного и среднего общего образования в 2023 году:

Рекомендации ОО:

1. Систематически проводить разъяснительную работу с обучающимися, их родителями о порядке проведения ГИА, в том числе, о недопустимости использования средств связи, неразрешенных справочных материалов на экзаменах.

Срок: в течение учебного года

2. С целью корректной обработки бланков с использованием специальных аппаратно-программных средств и объективного оценивания экзаменационной работы научить обучающихся 9,11 классов точно соблюдать правила работы с экзаменационными бланками в соответствии с установленными требованиями к написанию цифр, символов.

Срок: апрель 2023г.

3. Проводить информационно-разъяснительную работу среди родительской общественности об открытости и прозрачности процедур внешней оценки качества образования.

Срок: в течение учебного года.

4. Формировать у педагогов, обучающихся и родителей (законных представителей) позитивное отношение к объективной оценке образовательных результатов.

Срок: в течение учебного года.

Исполнитель: главный специалист
отдела реализации образовательных программ

Е.В. Бобкова